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Lista de Exercicios 4 — Raizes de Funcoes Reais
1. O valor de z que satisfaz f(x) = 0 é chamado de

(a) = raiz da equagdo f(z) =0
(b)
(c)
(d)

raiz da fungdo f(z)
zero da fungdo f(z) =0

nenhuma das anteriores

2. Uma equagao quadratica tem raizes.

3. Uma equagio tal como tan(z) = x tem raizes.

5. A velocidade de um corpo é dada por v(t) = 5e™* + 4 onde ¢ estd em segundos e v em m/s. A
velocidade do corpo é 6 m/s em t = segundos.

0.1823
0.3979

= 0.9163
1.609

(a)
(b)
()
(d)

6. Se para uma fungdo continua real f(z) =0, f(a)f(b) < 0, entdo no intervalo [a, b] para f(z) =0,
existe(m)

um numero indeterminado de raizes
nenhuma raiz
= pelo menos uma raiz

7. Assumindo como intervalo inicial [1, 5], o segundo valor iterativo (ao final de duas iteragdo) da raiz
de te=! — 0.3 = 0 usando o método da bisseccio é



(a) 0
(b) 1.5
(c) = 2
(d) 3

8. Para encontrar a raiz de f(x) = 0, um cientista estd usando o método da bissecgdo. No inicio de
uma iteracao, os valores inferior e superior do intervalo que contém a raiz sao x, € x,. Ao final da
iteracdo, o erro aproximativo relativo no valor aproximado da raiz seria

@) |
(b) |
©= |
(@) [

9. Para uma equacdo como 2% = 0, uma raiz existe em z = 0. O método da bisseccdo n3o pode ser
utilizado para resolver esta equagdo, apesar de existir uma raiz em x = 0 porque a fungdo f(z) = z?

(a) é um polindmio

(b) tem raizes duplicadas em z =0

(c) = é sempre ndo negativa

(d) tem um ponto de inflexdo em z =0

10. A aproximacao da raiz recém calculada nos métodos posicao falsa e secante pode ser dada, respec-
tivamente, como

fa)@=ad) S =)
Fxy) — flza) T Fm) — flain)

Embora a aparéncia das duas equacbes acima pareca essencialmente idéntica, e ambos métodos
exigirem duas suposi¢coes iniciais, a principal diferenca entre as duas férmulas é

Ty = Tp —

(a) n&o é garantido a convergéncia no método da posi¢do falsa

(b) é garantida a convergéncia no método da secante

(c) o método secante requer as duas suposi¢des iniciais ;1 e x; para satisfazer f(x;_1)x f(x;) <0
(d) = o método da posicdo falsa requer as duas suposi¢des iniciais =, e x, para satisfazer

flzqa) x f(xp) <0

11. Dada a seguinte equagao nao linear
e +42° —36 =0

duas suposicdes iniciais, ©, = 1 e x;, = 4, e uma tolerancia de erro relativo de 0,1%. Usando o
método de posigdo falsa, qual das seguintes tabelas estd correta (x, = raiz prevista)?

Iteracao | z, | T,
(a) = 1 1|4 ?
2 7017 12,939




12.

13.

14.

Iteracdo | z, | T,

[ 1 [1]4] 2

2 717 12,500

Iteracdo | z, | T,

(c) 1 1|4 ?
2 717 11,500

Iteracao | x, | xp T,

(d) 1 1] 4 ?
2 7007 12,784

Dada a seguinte equa¢ao nao linear
e +42° —36 =0

duas suposicées iniciais, , = 1 e x;, = 4, e uma tolerancia de erro relativo de 0,1%. Usando
o método de posicdo falsa, qual das seguintes tabelas estd correta (z, = raiz prevista; |e,| =
percentagem do erro relativo)?

lteragdo | x, | zp | | €]
(a) = 1 1 |4]7 ?
2 70?707 11,63
lteragdo | x, | xp | x| €]
(b) 1 11417 ?
2 70?717 16,11
lteragdo | x, | p | x| €]
(c) 1 11417 ?
2 71?77 514
lteragdo | x, | xp | x| €]
(d) 1 11417 ?
2 70?717 14,15
A raiz de (z — 4)*(xz + 2) = 0 foi encontrada usando o método de posicdo falsa com estimativas
iniciais de z, = —2,5 e 1, = —1,0 e uma tolerancia de erro relativa pré-estabelecida de 107¢%.
A raiz convergente final encontrada foi z, = —1,9999997 e a porcentagem correspondente de erro
aproximado relativo foi |e,| = 8,7610979 x 107°%. Com base nessas informacdes, o niimero de

digitos significativos da raiz convergente x, que podem ser confidveis é de, pelo menos,
3
= 4
5
6

O método da posicdo falsa pode ter dificuldade em encontrar a raiz da equacao
f(x) =2* — 7,42 + 13,69 = 0 porque

f(x) é um polinémio quadratico

)

b) f'(x) é uma linha reta
) = n&o é possivel encontrar suposi¢des iniciais z, e z}, que satisfagam f(x,)f(zp) < 0
)

a equacao tem duas raizes idénticas.



15. Utilizando o método de Newton-Raphson, a férmula para encontrar a raiz quadrada de um nidmero

16.

17.

18.

19.

real R a partir da equacdo 22 — R =0 ¢é

x;

() zi1 = 5

31’1‘

(b) Tit1 = 5
(c) — 1 . R
C ZT; ==\ —
1 2 Z;

1 R
(d) ziy1 = 3 (3951‘ - SU_Z)

O valor da préxima iteracio da raiz de 22 —4 = 0, usando o método de Newton-Raphson e suposicio
inicial 3, é

Utilizando o método da secante, a férmula para encontrar a raiz quadrada de um nimero real R a
partir da equacdo 22 — R =04

rit;i1+ R
a) = X, =
( ) i+1 I +xi_1
TiTi—1
e
( ) i+1 xi‘f'xi—l

(0) zist = % <x 4 5)

i
QJIZ'Q + ;T — R

d i =
( ) Fitl T; + T

O valor da préxima iteracdo da raiz de 22 —4 = 0, usando o método da secante e suposicdes iniciais
3ed4, é

(a) = 2,2857
(b) 2,5000

(c) 5,5000
(d)

d) 57143

Para encontrar a raiz de seno(x) = 0 pelo método da secante, qual dos seguintes pares de suposi¢des
iniciais nao é apropriado?



